
Nr. 869/13.12.2017

EXTRAS 

din stenograma ședinței Senatului din 13 decembrie 2017

Doamna Emilia Arcan:

Vă mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Bună dimineața, distinși colegi!

Tema declarației politice de astăzi am intitulat-o „Recursul la Constituție”.

Doamnelor și domnilor senatori,

O coincidență fericită face ca prima decadă a acestei luni să coincidă cu marcarea 

unor valori politice de cea mai mare importanță pentru buna funcționare a statului și pentru 

viața cetățenilor săi. M-aș referi în primul rând la Ziua Drepturilor Omului, care este 

sărbătorită anual în întreaga lume pe data de 10 decembrie. În al doilea rând, am în vedere 

Ziua Constituției Române, pe care o celebrăm public la data de 8 decembrie.

Această apropiere sub aspectul datării are și o legătură de conținut. Într-adevăr, 

Constituția noastră consacră mai mult și mai presus de orice drepturile și libertățile 

cetățenilor României. Recursul sistematic la documentele internaționale ratificate de țara 

noastră privind drepturile omului și la textul Constituției este necesar, deoarece în practica 

social-politică de fiecare zi viața nu evoluează lin, ci se pot produce schimbări, atât în bine, 

cât și în rău.

Așa cum toți românii pot constata că noi, cei care reprezentăm Parlamentul 

României, ne concentrăm în ultimul timp pe adoptarea unor modificări de lege privind 

organizarea justiției, care se situează la loc central tocmai pentru grija și respectarea 

drepturilor omului și a valorilor Constituției, totodată se poate observa și încrâncenarea 

forțelor care încearcă să ne abată de la acest obiectiv, care sub respectarea... a statului de 

drept trec în plan secund statul democratic, sunt insensibile la încălcarea drepturilor 

cetățenilor români, interpretează Constituția doar trunchiat, dând prioritate instituțiilor de 

forță, și încurajează neasumarea răspunderii pentru unele instituții sau oficiali. Or, se știe 

că tară democrație și lipsa drepturilor omului nu putem vorbi de un stat de drept, ci de 

dictatură.

Așa cum am mai spus de la acest microfon, că democrația și libertatea oamenilor 

constituie fundamentul unei vieți sociale și politice demne de lumea în care trăim, statul 

democratic este acela în care Parlamentul legiferează și magistrații aplică legea.

În dezacord cu valorile consacrate constituțional, am văzut în ultimul timp, înainte 

de începerea reformei legislației pe justiție, că sunt reprezentanți ai unor instituții, ai 



procurorilor sau judecătorilor obișnuiți să nu răspundă în fața nimănui, care își depășesc 

competențele și instigă cu maximă vehemență la stoparea legiferării, aruncând în spațiul 

public tot felul de false acuze. Sub acest aspect, cred că activitatea și comportamentul 

nostru în Parlament trebuie să stea sub semnul decenței.

În ultimele ședințe ale Parlamentului, mai ales la Camera Deputaților, apreciez că s

a depășit orice limită, ajungând la un prag rușinos. Ca femeie parlamentar, este rușinos să 

te dezlănțui și să te dezbraci în public de caracter, având un comportament care nu face 

cinste unei femei, mai ales parlamentar, provocând colegii bărbați la scandal prin tot felul 

de jigniri, mahalagisme sau care nu ne fac cinste nouă tuturor. Dacă avem amendamente și 

argumente, le prezentăm civilizat în structurile Parlamentului și în opinia publică, dar nu le 

putem înlocui pe acestea cu tot felul de provocări și scandaluri, pentru a ne acoperi lipsa de 

profesionalism și de substanță politică. Opoziția are rolul și dreptul să nu fie de acord și să 

critice propunerile majorității, dar nu să incite la violență verbală și comportamentală, știut 

fiind că violența este moartea civilizației.

La toate acestea, eu mă alătur celor care susțin că respectarea valorilor Constituției 

și a drepturilor omului în integralitatea lor, nereglementarea la... violență sunt chestiuni 

esențiale pentru buna funcționare și dezvoltare a statului român, pentru libertatea și 

prosperitatea cetățenilor săi, iar noi avem datoria de a legifera în favoarea acestor drepturi 

și valori, nu pentru menținerea și încurajarea abuzurilor. Personal, sunt hotărâtă să acționez 

în acest sens, fiind convinsă că facem un lucru necesar țării și benefic pentru toți românii 

din această țară.

Vă mulțumesc pentru atenție.

Sunt Emilia Arcan, senator PSD de Neamț, Circumscripția electorală nr. 29.

Mulțumesc.


